

# “双减”落地四个月 宁波“五全”课后服务新模式获好评

## 民生关切

记者 蒋炜宁 通讯员 张士良

“双减”成效如何，中小学“最后一公里”是关键。

线上线下拓展课程700多门，成本全公益……“双减”落地4个月，打造的对象全覆盖、主体全协同、五育全融合、成本全公益、培养全链条“五全”课后服务新模式，有效破解义务教育阶段学校和幼儿园“放学早、接送难、无人管”等民生难题，频获央媒点赞。

创新的举措不断，在对象全覆盖方面，将课后服务的对象从义务教育阶段延伸至学前和高中，做到能开尽开，面向全体，切实回应社会关切。同时，率先探索以兴趣特长为导向的一贯制人才培养方式，率先出台义务段学校贯彻“双减”政策教育评价方案，不断深化教育教学改革。如北仑区幼儿园变传统的“托管”为“托育”，开设丰富的课后服务课程，2000余名幼儿受益；高中纷纷开展晚自习，周末开放校园，为学习有困难的学生补习答疑，为学有余力的学生拓展学习空间。

在主体全协同方面，整合全社会育人资源，建立以学校（幼儿园）在职教职工为主体、社会专业人士共同参与的课后服务师资队伍，实现家庭、学校、社会协同育人。联合群团组织和政府部门整合课后服务线下拓展课程600余门，线上推出品德修养、科学创造等五大类128门课程，打造课后服务课程资源库。

在五育全融合方面，坚持德育为先全面发展，将课后服务作为教育教学改革的重要延伸，探索五育全融合的长效机制。如江北区依托宁波奥体中心资源，打造课后服务体育特色课程群“赛事10项”“传统10项”“时尚10项”；慈溪市开发劳动能力和人生品德课程，培养“双减”下“手中有活，眼中有光，心中有爱”的时代新人。

在成本全公益方面，坚持公益性、低成本原则，强化课后服务经费保障，建立政府兜底、家庭和社会合理承担的成本分担机制。课后服务费主要用于参与课后服务教师和相关人员的补助、课后服务课程建设等；服务性收费坚持成本补偿



▲江北外国语学校小学部课后服务时间的击剑课。



▲浙江师范大学附属慈溪实验学校学生在课后服务时间学习书法。

蒋炜宁 张士良 摄

和非营利原则。费用收支情况定期公开公示，经济困难学生参加课后服务予以减免。

在培养全链条方面，每天不少于2小时的常规课后服务之外，科学引导及规划学生的周末及节假日生活，课后服务考虑全时段。国庆期间，推出11条红色研学精品线，打造沉浸式开放课堂；利用周

末、寒暑假开展中学生“科技素养大讲堂”课后服务试点，探索兴趣特长为导向的全链条人才培养方式。镇海区19所小学460余个课外“伙伴小组”，周末开设作业学习互助、健身游戏、家政实践等10类课程，入选浙江省“双减”10大优秀案例。

目前，我市已相继出台《关于

义务教育阶段学校课后服务课程建设的指导意见》《关于规范开展初中学生课后自习服务工作的指导意见》等17个配套文件和实施细则。接下来，从作业管理、课后服务课程建设到专项督导再到课后服务师资薪酬补助以及教育评价，这一政策体系将助推形成人才培养全链条，继续领跑全国。

## 宁波首次采用“线上+线下” 审理劳动仲裁案

本报记（记者陈朝霞 通讯员崔宁 王宁）昨天上午9时，海曙区劳动人事争议仲裁院仲裁一庭内，一起特殊的补发工资劳动争议正以网络庭审的方式进行。部分当事人与普通案件一样到庭参加庭审，而另一位远在黑龙江省的申请人则通过“掌上仲裁”小程序线上同步参与庭审。

据悉，该案三名申请人中，有一人因身处黑龙江疫情风险管控区，无法到庭参加庭审，仲裁员结合案件具体情况，征得双方当事人同意后，采用网络庭审和线下庭审

相结合的模式。在庭审过程中，申请人在线上陈述事实、提供证据、查阅笔录，视频画面清晰，声音传输稳定，庭审系统同步录音录像，庭审在1小时内顺利结束。

这一线上网络庭审系统以市劳动人事争议仲裁院开发的“掌上仲裁”小程序为依托，经过前期测试和优化升级，于本月正式启用。网络庭审突破空间和地域的限制，极大地便利当事人参与庭审，提升仲裁庭审效率，也为常态化疫情防控形势下仲裁审理带来新思路。

## 宁波财经学院为考研学生 提供上门免费核酸检测

记者 蒋炜宁 通讯员 林慧玲 徐成杰

“学校太贴心了，不出校门就能检测核酸，还是免费的，为我们节省了不少时间。”昨天宁波财经学院学生李鑫做完核酸检测，下一步只要等待检测结果出炉，就可以安心参加考试了。

今年宁波财经学院有927名学生

报名参加研究生考试。该校疫情防控工作领导小组积极协调第三方检测机构进驻驻点，为参加研究生考试的学生提供免费核酸检测服务。

该校疫情防控工作领导小组负责人说，“核酸检测进校园有效降低了学生与社会人员接触，避免产生交叉感染的风险。后续，学校将坚决筑牢疫情防线，顺利完成本次研究生考试工作。”

## 与人方便 与己快乐 ——记全国最美家庭俞国申家庭

## 奋力 打造全国文明典范城市

记者 徐欣 通讯员 胡青蓝

一提起“俞国申一家”，社区的干部和居民都称赞他们是一个“与人方便，与己快乐”的模范家庭。俞国申家庭先后被评为浙江省文明家庭、宁波市雷锋家庭、北仑区文明家庭、学习型家庭。今年11月28日，中央宣传部、中央文明办、全国妇联在嘉兴召开的加强家庭家教家风建设工作推进会上，俞国申家庭成功入选全国999户“最美家庭”；俞国申本人获得宁波市劳动模范等称号。

紫荆社区是一个典型的“老龄化”社区，近年来，只要社区有活动，俞国申经常“拖家带口”参加。俞国申和妻子胡秀珍先后结对了3位高龄老人，上门聊天、帮老人打扫、修理等成了夫妻俩的日常生活。胡秀珍还经常教老年人打太极拳，帮老年人提高身体素质。

在俞国申夫妻的言传身教下，女儿、女婿也热心公益。大女儿俞艳蓉、大女婿徐曲波是宁波热电厂的

党员干部，也是同事眼里的“热心人”。俞艳蓉是敬老院的“常客”，她给老人剪指甲、洗头、洗脚；她在地铁站指引乘坐、维护秩序、劝导文明，一刻不停歇；她还数十年如一日坚持认领“微心愿”，让困难家庭倍感温暖。徐曲波则是妻子的最佳搭档，担当“司机”和“搬运工”的角色，夫妻俩在忙碌的同时，也收获了满满的幸福感。小女儿俞艳芳、小女婿屈乐同在一家贸易公司工作，是献血“专业户”，俞艳芳还成功捐献造血干细胞，给患者带去第二次生命的机会。

在长辈的耳濡目染下，俞国申的外孙、外孙女也会在业余时间一起参加敬老、治水、清理垃圾等志愿服务活动。

路见伤者送其到医院、免费维修小区的防盗门、到敬老院献爱心……几十年来，俞国申和家人做过的好事还有很多。他们却始终认为，自己所做的都是举手之劳，不求回报，也不足称道。

## “我”之奉献成就“我们”胜利

### 民声

牟家金

12月22日，央视新闻频道播出《这场“婚礼”，新郎和新娘隔路相望》，报道宁波交警王恺骢为防疫，把半年前定好的婚礼日子推迟，妻子穿着婚纱捧着鲜花到执勤点对面，向他比心，给他惊喜，击中心中最柔软的地方。穿上洁白的婚纱，在亲戚朋友见证下，共度余生的爱人为自己戴上戒指，走进婚姻的殿堂，成为幸福的新娘，是每个女孩的甜蜜愿望。因疫情原因，大喜日子让步，新娘、新郎心情不可避免会失落。疫情面前，新郎的选择让人肃然起敬，新娘的做法令人感动。

为了万家灯火，甘愿披荆斩霜雪。到卡点执勤后，王恺骢把对妻子的愧疚埋在心底，责任扛在肩上，白天黑夜连轴转，寸步不离坚守岗位，维持引导交通、宣讲防疫

政策……哪里需要哪里去，哪里缺位哪里填，在防疫一线写下生动注脚，立起了青年人的好样子。

你防疫不能来娶我，我穿着婚纱来看你。《这场“婚礼”，新郎和新娘隔路相望》是疫情阻击战中的温馨“插曲”，让我们看到了防疫人“辛苦我一个、幸福无数人”“功成不必在我、功成必定有我”的实际行动；看到了防疫人家人的理解支持、无怨无悔，用“我”之奉献成就“我们”胜利的高尚品德；看到了无数防疫人舍小家为大家，一家不圆万家圆的挺身而出。

有首歌唱得好：只要人人都献出一点爱，世间将变成美好的人间。疫情面前，新郎的选择让人肃然起敬，新娘的做法令人感动。

为了万家灯火，甘愿披荆斩霜雪。到卡点执勤后，王恺骢把对妻子的愧疚埋在心底，责任扛在肩上，白天黑夜连轴转，寸步不离坚守岗位，维持引导交通、宣讲防疫

## 讣告

原宁波市人事局党组书记、局长、离休干部王景清同志，因病于2021年12月24日12时零分不幸逝世，享年90岁。

遵照先父生前嘱托丧事从简，不举行遗体告别仪式，特告知王景清同志生前亲朋好友。

联系人：王洁 联系电话：13806677369

子女泣告

## 上汽、吉利来信来函感谢 镇海精准帮扶助汽车零部件行业复产达能

本报讯（记者沈孙晖 通讯员张超梁 镇海区委报道组房晓曦）“镇海区政府从保障汽车产业链稳定的大局出发，高效统筹疫情防控和复工复产……”最近，上海汽车集团股份有限公司、浙江吉利汽车有限公司分别给镇海区政府、区经信局发来了感谢信、感谢信。

昌扬机械、爱立德、金鑫粉末等6家企业，是上汽集团在镇海

的核心零部件供应商。受疫情影响，企业一度停工停产，导致上汽集团在长三角地区的多个整车基地面临生产停摆的风险。

而吉利汽车位于镇海的8家核心零部件供应商也因疫情无法保障生产供应，间接影响吉利汽车在全省的上千家一二级供应商的生产，进而影响吉利汽车全年生产计划。

两手抓、两手硬。镇海对汽车

零部件行业进行“一企一策”精准复工复产，并为相关零部件运输提供便利。同时，经信部门、属地发展服务办等组成复工复产督查小分队，主动下沉占据汽车产业链较重要地位与年产值较高的重点企业一线，在确保疫情防控、安全生产的前提下，全力帮助企业复产达能。

国家级专精特新“小巨人”企业金鑫粉末，是上汽、吉利汽车、一汽大众的零部件供应商，今年以来产

值已逾2亿元。“目前，公司已恢复疫情前的产能，正加班加点赶订单。”金鑫粉末董事长陈惠莲告诉记者。市专精特新“小巨人”企业爱立德，复工人数超过300人，公司全天候生产，积极抢抓被疫情影响的生产进度。

目前，镇海全区56家汽车产业链配套企业中，除蛟川街道封控区、管控区内的9家企业外，其他已复工复产。

## 爱心企业 向宁波全市社工捐赠物资

本报讯（记者吴向正 通讯员陈海英 侯金辉）昨日下午，在宁波（鄞州）社会组织创新园，市民政局、市慈善总会举行了一个简单的捐赠仪式。爱心企业捐赠的价值41万元的铁皮枫斗冲剂被送往镇海区，主要用于慰问蛟川街道的社工；另有爱心企业捐赠的价值近50万元的生

活用品则将发放给全市的社区工作者。

市慈善总会负责人说，每次疫情来袭，社工用他们坚强不屈的信念奋战在防疫抗疫一线，市慈善总会受爱心企业和爱心人士委托，将捐赠物资发放给全市近7000名基层社工，以此表达对他们的感谢之情。



慈善义工搬运捐赠物资。

（吴向正 陈海英 摄）